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平成２５年３月２１日 

株式会社日本政策金融公庫 

 
後継者選びは「農業への意欲」「経営管理能力」重視 

－ 日本公庫・平成24年農業景況調査結果 － 

 

 日本政策金融公庫（日本公庫）農林水産事業が、スーパーＬ資金及び農業改良資金の

ご融資先を対象に実施した平成 24 年農業景況調査において、後継者の確保状況や後継

者を選ぶ際のポイントについて聞いたところ、親族であること以外に、農業への意欲や

経営管理能力を重視していることが明らかとなりました。詳細は以下のとおりです。 

 

＜調査結果のポイント＞ 

 

○ ６割の農業経営で家族・親族内から後継者を確保（図１・図２） 

後継者の確保状況では、「家族・親族内に後継者又は候補者がいる」（63.6％）と

する回答が最も多く、「家族・親族以外の人で後継者又は候補者がいる」（4.3％）の

回答とあわせると、現時点で後継者又は候補者がいる経営は、67.9％となった。 

地域別では、後継者又は候補者がいる経営の割合は、東北（74.3％）が最も高く、

中国・四国（59.2％）が低い回答となった。業種別では、ブロイラー（82.7％）が最

も高く、果樹（60.6％）で最も低い回答となっている。 

一方で、後継者や候補者が「いないので探している」（7.5％）の回答は、地域別で

は中国・四国（10.9％）、業種別ではきのこ（10.9％）で１割を上回っている。 

 

○ 採卵鶏では経営管理能力が後継者選びのポイント（表１・表２） 

後継者・候補者がいる、又は探していると回答した者に、後継者選びで特に重視し

た（する）ことを聞いたところ、「家族・親族かどうか」が 59.4％、「農業への熱意・

意欲」が 57.1％となり、この２つを最も重視していることが分かった。また、「経営

管理能力」とする回答も 34.5％あり、「農業技術力」（12.1％）の回答を上回った。 

地域別では、「家族･親族かどうか」の回答が関東（66.2％）で最も高く、「農業

への熱意･意欲」を挙げる回答が近畿（64.8％）で最も高かった。また、「地元の人か

どうか」を挙げる回答が北陸（10.9％）で高かったのが目立つ。 

業種別では、採卵鶏で「経営管理能力」を挙げる回答が 70.4％と突出した。きのこ

と北海道の酪農では「農業への熱意・意欲」と「経営管理能力」のいずれもが「家族･

親族かどうか」の回答を上回っているのが目立つ。また、「地元の人かどうか」を重

視する回答が都府県の稲作（7.9％）で比較的高い結果となった。 

 

ニュースリリース 

農業景況：後継者 
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調査時期  平成 25 年１月 

調査方法  往復はがきによる郵送アンケート調査 

調査対象  スーパーＬ資金又は農業改良資金の融資先のうち２１，３７６先 

有効回答数 ７，４０８先（回収率：３４．７％） 



●　「後継者について」自身の経営には、
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【図１】地域

【図２】業種別
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●　後継者選びで特に重視した（する）ものは　（２つまで）

（注：前問で、後継者がいる又は探していると回答した者のみ）

回答シェア １位 ２位 ３位

【表１】地域別 （単位：％）

家族・親族
かどうか

地元の人
かどうか

農業技術力
経営管理

能力
人望などの

人柄
農業への
熱意・意欲

59.4 3.1 12.1 34.5 13.5 57.1

60.0 3.7 11.7 33.8 14.1 55.8

57.7 1.4 13.3 36.3 11.9 60.9

63.3 4.2 11.8 31.6 13.5 54.2

66.2 2.1 9.4 31.0 13.0 54.4

51.9 10.9 9.9 34.3 19.6 59.9

56.4 1.8 10.3 32.7 15.2 56.4

53.3 5.7 16.8 27.9 13.9 64.8

54.2 2.1 13.3 40.4 16.9 55.7

57.7 2.3 13.1 39.1 12.0 54.9

【表２】業種別 （単位：％）

家族・親族
かどうか

地元の人
かどうか

農業技術力
経営管理

能力
人望などの

人柄
農業への
熱意・意欲

59.4 3.1 12.1 34.5 13.5 57.1

60.7 4.0 12.8 30.8 12.4 58.6

57.1 0.5 10.2 44.4 16.4 53.0

61.4 6.3 12.3 29.4 12.5 57.3

65.3 1.9 11.9 30.1 10.7 59.4

60.0 7.9 12.4 29.1 13.1 56.5

61.2 1.9 16.3 32.2 8.0 58.4

56.7 1.3 13.1 33.2 15.9 61.4

58.7 1.7 13.7 31.1 12.8 58.7

57.4 1.4 14.2 38.5 13.5 59.5

64.1 2.1 10.5 30.0 12.2 59.5

63.2 1.2 8.2 33.3 14.0 57.3

42.6 2.9 14.7 48.5 16.2 57.4

57.8 0.2 10.8 40.3 15.6 55.9

47.1 0.5 8.6 51.6 16.7 62.0

67.2 - 12.6 30.4 14.6 50.6

63.7 0.7 11.0 38.3 12.7 56.7

48.5 1.0 10.8 46.6 21.6 49.5

46.9 - 6.1 70.4 21.4 42.9

68.2 1.5 7.6 43.9 13.6 47.0
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